

# EL AVANCE

SEMANARIO REPUBLICANO

Año I.

Suscripción; al mes, ptas. 0'50  
Número suelto 5 cts.

ALCOY.—Sábado 4 de Marzo de 1905

Redacción  
Plaza Constitución, n.º 8

N.º 9

## Organización Republicana AVISO

Los ciudadanos mayores de veinte años que deseen inscribirse en el Censo republicano que va á formarse en esta Ciudad, pueden hacerlo desde el día de hoy en la Secretaría del Centro de la Juventud Republicana.

El Presidente de la Junta Municipal,  
RAMON MATAIX.

## ¡FALSARIOS!

Digimos en términos concretos que los republicanos á nadie apoyaremos en la próxima contienda electoral; digimos en oraciones más claras que la luz meridiana, para desvanecer penumbras en nuestros horizontes políticos, que *La Defensa* no conseguirá atraernos con su reclamo anticanelejista, y, sin embargo, los demócratas—que tal se titulan por tener algo bueno—siguen afirmando que los republicanos y los íntegros están unidos individualmente y aspiran á la unión colectiva. En fuerza de ser falsa y perversa, resulta inocente la conducta del *Heraldo de Alcoy*.

Basta leer en la sección de noticias de este mismo número lo que dice *La Unión Democrática*, de Alicante, con referencia á «Entre hipócritas» para comprender que el escritor del *Heraldo de Alcoy* tiene congestionado el cerebro por los arranques de la soberbia, y no puede digerir nuestros artículos con buen sentido.

Nosotros le compadecemos. Y aún más; quisiéramos curarle por su bien y por el nuestro. Por su bien, para que no se desacreditara á los ojos de sus mismos amigos, vertiendo especies injuriosas que han de herirles en su propia dignidad, como la saliva escupida á lo alto de las honras intachables; por el nuestro, para que no pusiera en tela de juicio nuestra conducta: ¡que siempre es doloroso para los buenos hacer público alarde de su virtud, contra velados ataques de la vil injuria!

Por estos motivos podría resultar que, así como nuestros artículos son producto de un cerebro que no tiene voto, lo fueran en el *Heraldo* de algún voto que no tiene cerebro.

Conste además, que en EL AVAN-

CE no conocemos á nadie que sea anticanelejista por despecho; en cambio, podría haber entre los amigos del Sr. Canalejas quien lo fuera por facilitar el éxito de sus asuntos profesionales y edificar viviendas con materiales de dudosa propiedad; quien, apóstata y vago, por nutrirse en los pechos fecundos de la mamá Diputación, y bien pudiera ocurrir que por estos motivos, se les representaran ideas democráticas, donde solo existen el lucro y la ambición.

El veneno es un remedio en ciertas ocasiones. Creemos que lo dicho será bastante para que el *Heraldo* aprenda á no tratar en lo sucesivo los asuntos de carácter personal, en términos hipotéticos.

¡Ah! Y para que no se fatiguen pensando quien pueda ser el autor de estos artículos...

JUAN BOTELLA ASENSI.

## MOMENTOS CRÍTICOS

Mirando las cosas como son, pensando detenidamente en la manera como acaecen, la revolución en todos los órdenes de la vida se impone.

Revolucionado es como ha de venir la regeneración; revolucionando en ideas, en sentimientos, en creencias, en arte, en política, en administración; en una palabra, transformando toda la vida social, es como cesará la viciosa organización de la Sociedad moderna. Esta revolución que supone la modificación radical del presente, mediante la libertad, sin el empleo de la coacción, fuerza ó violencia que las revoluciones políticas entrañan, está sobradamente justificada, porque de día en día se acentúa demasiado el antagonismo entre el dicho y el hecho, entre el pueblo esclavizado que trabaja, sirve y paga, y los que á título de preceptores le esquilman, entre la conveniencia, soberana que gobierna hoy las conciencias, y la justicia, cínicamente olvidada.

El malestar va siendo general, los órdenes todos de la actividad humana requieren súbita mutación, pues como dice Passy, ya es hora que el pueblo sea dispensado de tributar, que los funcionarios tengan límite en el cobrar y que el clero como la nobleza se truequen en fuerzas de utilidad.

Hace mucho tiempo que la vida se reduce tan sólo á practicar lo que en anteriores épocas legó la humanidad sin producir nada nuevo, y las sociedades, las civilizaciones, como el célebre Rios Rosas entendía, deben ser á más de receptivas, espontáneas deben procurar hacer algo propio que se separe del molde antiguo y tradicional. Atravesamos una época crítica y de lucha que se manifiesta en los distintos fines de la actividad, en los varios órdenes de la vida, así, en el religioso, á la primitiva lucha entre el protestantismo y el catolicismo, se junta modernamente la guerra que sostienen las mismas religiones positivas; en el filosófico, juzgadas con exceso las doctrinas que en Grecia inspiraron Aristoteles y Platon, discutieron en el siglo diez y siete Bacon y Descartes para ser rectificadas mas tarde por Hegel y Spencer; en el científico, los métodos de observación

y experiencia pretender ganar terreno á los procedimientos metafísicos; en el artístico, frente al c'asicismo y romanismo aparecen el naturalismo y el idealismo: en el económico la crisis se muestra en la aspiración constante de atajar las diferencias que separan al patrono y al obrero, en el deseo de solucionar el problema de la propiedad de la tierra, en la conveniencia de extinguir la plaga del capitalismo, y en la necesidad de fomentar las sociedades cooperativas, de socorros y la aparcería; en el moral, se lucha entre la moral positiva y la pura ó abstracta, considerando algunas escuelas que la Ética es una ciencia como otra cualquiera, mientras creen otras doctrinas que la insinuada ciencia no se concibe divorciada de la Religión; y por último, en el orden político, la política baja va sucediendo á la alta, como diría el canciller Bacon apostrofando duramente á los caciques, que ambiciosos, faltos de talento y manejando con arte el engaño y la lisonja han sembrado en las Naciones el terror y la maldad.

Críticos, pues, son los actuales momentos y anunciadores de la transformación que necesita toda la vida social; y si los hombres no evolucionan pacíficamente abandonando la tendencia egoísta que inficiona la Sociedad; si no se interesan por los que viven de sus manos y por los que ganan el sustento con la labor intelectual; si los criterios no se informan en la norma de justicia, la revolución que hubiera podido verificarse en el seno de la paz se trocará en revolución violenta, circundada de nimbos de sangre, presagio de muchas lágrimas.

JESUS MATAIX.

## ¡HORA QUE VA!

¡El reloj va á sonar! Estad listos.

Tal vez la próxima primavera sea la señal de redención y de lucha.

Nuestros hermanos de la Rusia ya empezaron la vendimia revolucionaria, y entonan al Amor las sublimes esperanzas de la revancha sangrienta.

¡Mueran los tiranos! ¡Arriba los buenos!

Tal debe ser el programa para triunfar.

No dejar ni el polvo de los que en miles de años, en vez de guías del pueblo, fueron asesinos de los hombres, prostituyéndoles.

Hagamos en casa labor de alta moral.

Elevemos nuestros sentimientos por encima de las miras egoístas, que son el crimen y la impiedad.

Sepamos una vez ser hombres y no muñecos.

Pensad que la sangre que nos da vida se va pudriendo helada y necesita lumbre, calor, fuego perpétuo, si queremos vivir.

¡Empezar es triunfar, si preferimos la muerte á soportar la tiranía!

Que el Sol contemple risueño una vez más á los hombres que, destruyendo las porquerías del planeta, hacen dichosa su vida.

¡El reloj va á sonar! Estad listos. Tal vez la próxima primavera anuncie la redención del hombre.

Jorge Rural.

## Según la Biblia

Entre la infinidad de *mentiras convencionales* que constituyen el código formal de nuestra sociedad, existe una tan trascendental, que figura nada menos que como la base y fundamento de la familia, y por lo tanto, de la misma sociedad, y es, la pretendida monogamia y monoandria de la raza humana.

Todo el mundo sabe la falsedad de este supuesto, y la mayor parte por experiencia personal; pero no por ello sigue proclamándose en las leyes, enseñándose en las escuelas, predicándose en los pulpitos, y divulgándose en las conversaciones privadas, como una verdad incontrovertible, el antinatural precepto del exclusivismo conyugal, del que fué consecuencia la monstruosa máxima aun hoy preponderante, de *Pater est que juxta nuptia de monstrant*, de todo en todo opuesta á aquella sabia regla adoptada de los demás seres de la escala zoológica, por los mismos romanos, de *partus sequitur ventrem*: regla que se aplicaba también á los esclavos, á pesar de ser hijos de Dios.

Las consecuencias que se han seguido de tan absurdos principios, no han podido ser más funestas. Ellos no han evitado que la naturaleza haga, y siempre haya hecho cumplir sus imperiosas leyes, y que hombres y mujeres se hayan confundido en amoroso abrazo siempre que al apetito sexual ha ayudado la ocasión, pero han creado una porción de ideas falsas que han desvirtuado la mayor parte de las veces la santidad de esa unión, despojándola de la *sinceridad*, de la *honradez*, de la *buenafé*, digámoslo así, con que se efectúa entre los animales no pervertidos por los moralistas.

Dejando para otra vez—si llega—el desarrollo de estas indicaciones, vamos á concretarnos á uno solo de sus aspectos, ó sea al del exclusivismo conyugal, cuya práctica contraria ha recibido el nombre de adulterio: y con la Biblia en la mano, vamos á demostrar que lejos de ser, según ella, la libertad de amar, en las personas casadas, una facultad abominable, fué considerada en múltiples ocasiones como corriente, disculpable y hasta útil.

Desde luego se echa de ver que al tratarse en el Génesis de la unión del hombre y la mujer, nada se habla del exclusivismo conyugal, y que, razonablemente pensando, se ha de admitir la imposibilidad material de semejante exclusivismo en los primeros tiempos de la propagación humana.

Aunque solo se mencionan antes del capítulo V del dicho libro dos hijos de la primera pareja, que fueron Cain y Abel; y aunque aquél quedó sólo por haber dado muerte á éste, hé aquí que de repente, en la tierra de Nod, al Oriente del Edén, dicho Cain *conoció* á su mujer (¿de dónde habrá salido?) y tuvo de ella un hijo llamado Henoch, el cual otro, Irad; y éste á Mehujael, quien engendró á Methusael, el cual fué padre de Lamech, ¿de qué madres nacieron todos éstos? ¿A qué mujer *conoció* Henoch para dar vida á Irad, etcétera?

No es fácil satisfacer esta curiosidad, ni por lo tanto se puede explicar uno de dónde sacaría Lamech las *dos mujeres* que tomó para sí, llamadas la una Ada, y la otra Zilla, (V. 19). Tenemos aquí, pues, un caso de bigamia incontestable.

Para salir al encuentro de cualquiera objeción, se ha de hacer constar que según el V. 25, después de toda la anterior genealogía y del doble matrimonio de Lamech, tuvo Adán un nuevo hijo al que puso por nombre Seth, y dijo Eva: «Dios me ha sustituido otra simiente en lugar de Abel á quien mató Cain». Luego entre Abel y Seth, no tuvieron más descendencia los primeros padres. Y sin embargo, llovían... mujeres, para el propio Cain,

u hijo, su nieto, su biznieto, su tataranieto, y su retataranieto, que hasta pudo permitirse el lujo de tener dos. Y solo después del nacimiento de Seth, es cuando nos dice la Biblia que Adán engendró hijos *é hijas*; pero ya no afirma que fuesen todos de Eva.

En el cap. VI. V. 2, dice que «viendo los hijos de Dios que las hijas de los hombres, eran hermosas, tomáronse mujeres escogiendo entre todas. »No dice, tomaron *mujer*, sino *mujeres*, lo cual nada tiene de extraño, puesto que habla donde *escoger*..

Es oportuno hacer una observación que demuestra que no pueden atribuirse á una sola madre todos los hijos que de ciertos padres, enumera el Génesis. Sabido es que las mujeres tienen limitada á un período de su vida la facultad de ser fecundas; ni antes de ese tiempo ni después de él pueden concebir. Y esto sucedía también en aquellas remotas edades, pues vemos que Sarai se mostró incrédula cuando se le anunció que tendría un hijo, porque le había pasado el tiempo. Ahora bien; tomando por ejemplo la descendencia de Noé, vemos que Sem, de edad de cien años, engendró á Arphaxad, y vivió 300 años más, durante los cuales engendró *hijos é hijas*. Y otro tanto le ocurrió á Arphaxad, que después de haber engendrado á Sala, aún vivió 400 años engendrando hijos é hijas; y lo mismo le pasó á Heber y otro tanto á Peleg, y á Reu, y á Serug, y á Nachor.

Nieto de Nachor fué Abram, el cual tomó por mujer á Sarai, y aquí ya no valen conjeturas. Versículos cantan. «Más Sarai fué estéril y no tenía hijos». (V. 30 C. 11). Y Sarai, mujer de Abram no le paría, y ella tenía una sierva egipcia llamada Agar. —dijo pues Sarai á Abram: «Ya ves que Jehová me ha hecho estéril: ruégote que entres á mi cierva; quizá tendré hijos de ella. Y atendió Abram el dicho de Sarai». — «Y Sarai, mujer de Abram, tomó á Agar... y dióla á Abram su marido por mujer». — «Y él cohabitó con Agar, la cual concibió...» (C. XVI. V. 1 al 4).

Pero antes de esto, había ocurrido la siguiente peregrina historia. «Y aconteció que, cuando estaba para entrar en Egipto, dijo á Sarai su mujer: Hé aquí; ahora conozco que eres mujer hermosa de vista. — Y serás que, cuando te habrán visto los egipcios, dirán: Tu mujer es, y a mí me matarán, y á tí se reserará la vida» —

«Ahora, pues, di que eres mi hermana, para que yo haya bien por causa tuya, y viva mi alma por amor de tí.» — «E hizo bien (Pharaon) á Abram por causa de ella; y tuvo ovejas y vacas, y asnos, y siervos, y criadas, y asnas, y camellos.» Y como Pharaon fué castigado, llamó á Abram y le dijo, con sobrada razón: «¿Porqué dijiste, es mi hermana, poniéndome en ocasión de tomarla por mujer.» (Cap. XII v. v. 11, 12, 13, 19 y 20.)

De modo que Abram, escogido del Señor, fué el primero de la numerosa cofradía de los de los... que grangean con la hermosura de su mujer.

Y no fué la dicha la única vez; en Gerar vivía como forastero, diciendo que Sara era su hermana. Y naturalmente «Abimelech, rey de Gerar, envió y tomó á Sara.» — «Y Abimelech tomó ovejas, y vacas, y ciervos y ciervas, y diólo á Abram, y devolvióle á Sara su mujer.» — «Y dijo Abimelech: Hé aquí mi tierra está delante de tí, habita donde bien te pareciese.» — «Y á Sara dijo: Hé aquí, he dado mil monedas de plata á tu hermano.» —

Pero lo más gracioso es la excusa que dió Abraham á Abimelech, cuando este, lo mismo que había hecho Pharaon, le reprendió por el engaño de haber hecho pasar por hermana á la que era mujer: «Y Abraham respondió: Porque dije para mí: Ciertamente no hay temor de Dios en este lugar, y me matarán por causa de mi mujer.» — «Y á la verdad, también es mi hermana, hija de mi padre, pero no de mi madre, y toméla por mujer.» Ergo, el padre de Abraham, Thare, que no vivió más que 205 años, aunque no se dice de él como de sus ascendentes, que engendrará *hijos é hijas*, si que los engendró, y de diversas madres. (Capítulo XX. V. 2, 11, 12, 14, 15 y 16.)

Y el ser hermanos no era obstáculo para matrimoniar. Pero en este punto de los *impedimentos dirimentes* tiene más elocuencia lo que le pasó á Lot con sus dos hijas. Lo cual no hace al caso, porque eran solteras, y él que podía considerarse viudo, mereció á la *salada* transformación de su mujer.

En cuanto á Abimelech consta que ya tenía mujer cuando tomó á Sara; y aún siervas de su gusto, pues los VV. 17 y 18 del citado C. XX, bien claramente lo dan á entender: «Entonces Abraham oró á Dios; y Dios sanó á Abimelech y á su mujer, y á sus siervas, y parieron...» — «Porque había del todo cerrado Jehová la matriz de la casa de Abimelech á causa de Sara, mujer de Abraham». De modo que una vez sanadas la reina y las siervas, bastó que el rey estuviese sano también

para que todas pariesen. ¡Valiente monarca el de Gerar!

Para que no se crea que Abraham urdió la farsa del hermanazgo de improvisó y apremiado por las circunstancias, él mismo se ufana de su previsión, diciendo: (V. 13 de los abo: a citados) «Y fué que cuando Dios me hizo salir errante de la casa de mi Padre, yo le dije: esta es la merced que tú me harás, que ante todos los lugares donde llegaremos, digas de mí: Mi hermano es.» Por cierto que más tarde le metió en esta estratagema su hijo Isaac, y en aquel mismo pueblo de Gerar, Nachor, hermano de Abraham, tuvo 8 hijos de su mujer Milca, pero «su concubina, que se llamaba Reúma, parió también á Teba, y á Gaham, y á Taás, y á Maachá.» (V. 24 del C. 22.)

La aventura de Abraham con Agar, ofrecía como disculpa la esterilidad de Sara; pero luego que esta parió á Isaac, y la otra había tenido á Ismael, ya no podía aquel quejarse de falta de hijos. No obstante, muerta Sara, tomó él mujer nueva, de quien tuvo 6 hijos, y no contento con tan poca prole, todavía la aumentó fuera del matrimonio por cuanto en el V. 6 del C. XXV se leen estas palabras: «Y á los hijos de sus concubinas dió Abraham dones, y enviólos de junto á Isaac, su hijo, mientras él vivía hacia el Oriente, á la tierra Oriental.»

«Esaú, de cuarenta años, tomó por mujer á Judith hija de Beén Hethco, y á Basemat, hija de Elos Hethco. A pares (V. 35 C. 26) — Más como viese que á sus padres no les había sentado bien que tomase mujeres de Canaán, «fuese á Ismael y tomó para sí, por mujer, á Mahalet, hija de Ismael, hijo de Abraham, hermana de Nabaioth, además de sus otras mujeres.» Cap. 28, V. 9.)

Más interesante y poética es la historia amorosa de Jacob. Este se fué á Harán, en casa de Labán, hermano de su madre Rebeca. (cap. 29); el cual le preguntó, qué salario quería ganar; y como Labán tenía dos hijas, Lea, y Rachel, «Jacob amó á Rachel, y dijo. Yo te serviré siete años por Rachel, tu hija mejor.» (V. 18.) Accedió Labán, pasaron los siete años que á Jacob le parecieron — se comprende — siete minutos, y al cabo de ellos quiso marcharse con su prometida. Pero como en aquel país era costumbre entregar á la hija mayor antes que á la menor, Labán ideó darle un chasco á su sobrino; a cuyo efecto convocó á todos los mozos del lugar, enviólos un opíparo banquete en que probablemente á todos e los, pero con seguridad á Jacob, los puso como cubas; pues llegada la hora de acostarse, en vez de meter en la cama á Rachel, metió á Lea, sin que el novio se enterase hasta la mañana siguiente, al hacerse de día, y cuando ya la cosa no tenía remedio. (V. 19 al 23, 25 y 26.)

Quejóse Jacob del cambio, y subió para consolarle, después de alegar la costumbre antes dicha, añadió — «Sigue toda la semana con ésta, y se te dará también la otra por otros siete años de servicio. — Y así se hizo con satisfacción de todos, y especialmente de Lea; la cual concibió y como es consiguiente parió, mientras que Rachel era estéril y aunque Jacob amaba á ésta, y aborrecía á la otra, cumplía muy bien con las dos, pues Lea, que era fecunda, le parió seis hijos y una hija.

Rachel se desesperaba, y daba quejas á su marido; pero como él no tenía culpa de la esterilidad de su mujer, esta ideó un medio de consolarse, idéntico al empleado por Sarai con Abram. Tomó á su sierva Bilha que la entregó á Jacob, quien, galante y complaciente en extremo, aceptó el regalo de tan buena voluntad, que Bilha concibió y le parió un hijo: cuya galantería debió de repetirse varias veces, porque la sierva de Rachel tuvo un segundo hijo del marido de su ama.

La ambiciosa de Lea, no contenta con los hijos que había hecho, viendo que ella había dejado de parir y que su hermana le ganaba á mano por medio de la sierva, determinó herir por los mismos filos; y cogió á su sierva Zilpa, que la ofreció á Jacob, quien no menos amable esta vez que las anteriores, también tuvo dos hijos de la sierva de Lea.

Y, por fin, un hijo de la bondadosa Rachel que una sola vez dejó de ser estéril.

De cómo se repartían los favores las cuatro mugeres que Jacob tenía á su servicio, da una idea la siguiente anécdota que refieren los v.v. 14 á 16 del cap. 30, en el cual, y en parte del 29, se contiene todo lo dicho sin citación.

«Y fué Ruben en tiempo de la siega de los trigos, y halló mandrágoras en el campo, y trájolas á Lea su madre; y díjole Rachel á Lea: Ruégote que me des de las mandrágoras de tu hijo.» — «Y ella respondió: ¡Es poco que me hayas tomado mi marido, sino que también te has de llevar las mandrágoras de mi hijo: Y dijo Rachel: Pues dormiré conti-

go esta noche por las mandrágoras de tu hijo.» — Y cuando Jacob volvía á la tarde, del campo, salió Lea á él, y le dijo. A mi has de entrar, porque á la verdad te he alquilado por las mandrágoras de mi hijo. Y durmió con ella aquella noche.

V. N.

(Continuará)

### La Bambolla Política del día

Tiene tamaño tan gordo la política bambolla del día, que bien podemos decir, sin temor á exagerar, que invade todo el cuerpo de la reinante Monarquía.

Los hembres del montón han disminuido de tal suerte en el frondoso campo de las cuasi divinas realezas, que, lo raro, lo extraordinario, lo verdaderamente milagroso, sería encontrar á uno de esos inverosímiles ciudadanos, entre los que esperan el mendrugo del poder, como tenaces mendigos, á las puertas de l'palacio.

La racha de hombres ilustres, de profundos estadistas, de oradores de escultural palabra y de filósofos sabios, ha concluido, ó poco menos, por agotar al personal de la dinástica vulgaridad.

¿Qué amigo de las instituciones, deja de ser hombre ilustre ó cuando menos notable...? Verdad es, que como dijo muy bien un orador amigo nuestro, en los últimos pasados Mitins de Cocentaina y Pego, es inútil buscar en las portadas de los libros de ciencia ninguno de esos nombres que tanto suenan entre la familia palaciega, porque á buen seguro que no los hemos de encontrar, como no sea en la portada de algún folleto ú opúsculo; pero eso nada significa por lo visto, para ciertos hombres; porque eso de escribir obras de ciencia, no ya tan solo para los presentes tiempos, sino para las generaciones venideras, es cosa de inteligencias tan vulgares como la de Salmerón ó Azcárate, Tolstoy ó Blasco Ibáñez.

El mérito en donde está es en la oración parlamentaria; en el retórico fraseo; en la charla elegante, en la verbosidad á chorro continuo; dedicarse á escribir obras de provecho para la Humanidad, es tarea únicamente de hombres oscuros. Los sacamuolas de la palabra monárquica, así se llame ésta democrática, en momentos de cómico regocijo; los habladores sempiternos de estudiada frase y mentira perfumada, esos, esos son los hombres que deben brillar y brillan en el día á despecho de esos insensatos que en su ignorancia suma, son capaces de declarar á Zola y Víctor Hugo, superiores á un Canalejas ó á un Moret.

Si; la Monarquía es digna de tales genios; porque está á la altura de ellos, y, tales genios, por lo tanto, son los únicos que se merece la reinante Monarquía.

FRANCISCO GOSÁLBEB SAMPER.

### EL MITIN DE PEGO

Como teníamos anunciado, el pasado domingo, se efectuó en Pego el

mitin de propaganda electoral republicana. Al efecto, el sábado por la tarde salió para aquella villa, acompañado de algunos amigos, nuestro correligionario D. Francisco Gosálbez Samper, candidato del partido republicano por el distrito de Cocentaina-Pego. En algunos pueblos del paso que tenían noticia del viaje, salieron comisiones á saludar al viajero. En Pego tuvo un afectuoso recibimiento de parte de los correligionarios de la villa y de varios de los pueblos comarcanos que acudieron á presenciar el mitin.

Este tuvo lugar en el Trinquete, dando principio á las tres de la tarde, y siendo presidido por el consecuente y activo republicano, D. Camilo Pérez Pastor, quien al abrir la sesión hizo la presentación del candidato encomiando sus méritos y condiciones. Dió las gracias á la concurrencia por haber colmado con exceso sus deseos de que el mitin presente resultara animado é importante, como seguro efecto del despertar de los pueblos agrícolas, y acto seguido concedió la palabra al obrero Sr. Calatat de Denia. Este con natural y sencilla palabra manifestó que su fin no era otro que comunicarse con los que, como él, eran trabajadores, pues sus escasas dotes no le permitían levantar más sus aspiraciones. Demostró que la monarquía era un régimen de privilegios de los fuertes contra los débiles, y por eso no concebía que pudiera haber trabajadores que fueran monárquicos. La república, dijo, igualará los derechos de todos, y ante ella serán iguales el propietario y el gañan. Termina recomendando voten al candidato republicano.

Después, el presidente, pone en el uso de la palabra á un correligionario de Denia cuyo nombre no pudimos escuchar. Dice que es neófito en el partido republicano al cual ha llegado empujado por varios desengaños y jugarretas que ha recibido de sus antiguos amigos los monárquicos. Manifiesta que es concejal suspenso y proesado por no entender de que rebuscadas triquiñuelas de legalidad, pero que en el fondo sabe que su proesamiento es debido á martingalas de los enemigos políticos del bando opuesto al en que él militaba; y que si bien encontró bastante odio y saña en sus enemigos, no logró la misma amistad y apoyo de sus amigos, y por ello había abandonado el campo monárquico en el que solo había observado miserias y corrupciones. Recomendó, por consejo de su dura y triste experiencia, á todos los que tuviesen un átomo siquiera de amor á la patria se hicieran, como él, republicanos.

Usa luego de la palabra el señor Gadea de Alcoy.

Empieza dirigiendo un saludo á la concurrencia en nombre de la Juventud Republicana de Alcoy. La mentase de la cortedad de su pala-

bra que él quisiera fuese digna de aquella apiñada y entusiasta mole que, con su atención, mostraba bien a las claras el ansia de regeneración que palpitaba en sus corazones.

Escriu especialmente a los jóvenes para que hagan los mayores esfuerzos con el fin de que los veteranos de la idea, que han pasado toda su existencia en lucha por la implantación de la república; como el que nos concedió el honor de presidir aquel acto, no cierren los ojos antes de que puedan saborear el fruto de sus penalidades y luchas, viendo en el poder los republicanos.

Hace luego acertadas diatribas contra los candidatos encasillados, allá entre tapices y poltronas, diciendo que son una sangrienta burla a la conciencia nacional y a la libertad. Se extiende después en consideraciones sobre las ventajas de la forma republicana, y termina dando las gracias al auditorio por la inmerecida atención que le han concedido, y por los aplausos que le han prodigado.

Habla después el Sr. Gosálbez Samper, haciendo un hermoso y sustancioso discurso que sentimos no haber podido recoger íntegro y textual. Pone un cariñoso saludo a los correligionarios, que hace extensivo a los que puedan haber asistido al mitin por curiosidad ó entretenimiento, como también a los que han concurrido con animadversión.

Explica la sinceridad de sus sentimientos y de su actitud, corroborada por las penalidades y disgustos anexos a la causa que trata de defender. Si yo tomase, dijo, la política por medro personal ó por vanidad, se muy bien, y más en estas comarcas de caciques y mandarines, que no es la bandera republicana la que habia de desplegar para tapujo de concupiscencias y bastardas ambiciones.

Hace después discretas, graciosas y atinadas observaciones sobre los absurdos de la forma monárquica, con su doble soberanía. Fustiga a aquellos políticos que inventan nombres como el de *monarquía-democrática*, para justificar inverosímiles posturas que pueden ser bien miradas por el pueblo y por el rey, viniendo, en último término, a no ser del gusto de aquel ni de este. Defiende a la república del cargo que algunos le hacen de ser enemigo de la religión, puesto que la república pugna por que sean miradas con igual respeto y consideración todas las religiones, sin preferir ni excluir a ninguna. Dice que su candidatura tiene dos aspectos y tendencias, pues, a parte de su significación republicana, también pugna por cortar las alas al caciquismo imperante en la región; y en ese sentido bien pueden seguirle todos los hombres de buena voluntad. Termina manifestando su convicción de salir poco airoso en las elecciones; pero que por ello ni se disgusta ni se arredra, pues cuando menos logrará levantar, aun

cuando no sea mas que un ápice, el espíritu de los pocos republicanos que vejetan en el distrito, preparándolos para mayores empresas en el porvenir.

D. Camilo Perez Pastor hace el resumen, y con sencillas y llanas palabras, al alcance del pueblo, enumera los absurdos y perjuicios que causa y ha causado a España la monarquía. Da las gracias a los concurrentes, que no bajarían de dos mil, entre los que estaban las comisiones de varios pueblos del distrito, y levanta la sesión dando luego un grito de ¡viva Alcoy!, que es contestado por casi todos los asistentes. Los alcoyanos que allí había contestaron a la deferencia con un entusiasta ¡viva Pego!

### Diálogo de actualidad

—Hola, D. Fortunato ¿Cómo estamos...?  
 —Más alegre que un pandero, mi querido D. Pascual. Me ha salido todo a pedir de boca. Repetiré, mi amigo, repetiré.  
 —Y ¿qué es eso de repetir?  
 —Pero, ángel de la Guarda por no llamarle de cornisa, ¿y aún no ha comprendido V. que mi alegre repetir, se refiere al cargo de Diputado provincial...?

—¡Aaaah, grandísimo lagarto, tiene V. razón! Ahora caigo, (sin hacerme daño por supuesto,) en que lo van a elegir a V. Diputado provincial por segunda vez. Pero diga V., D. Fortunato, ahora que hablamos de esto. ¿Qué ha sido eso que al pobre D. Tristán me lo han declarado sede vacante, después de haber traído y llevado su nombre a remolque hablando vulgarmente, por todo el condado de Cocentaina, primero, y a última hora por el Distrito electoral de Alcoy...?

—¿Qué, qué ha sido eso? Pues que el acta de D. Tristán, me la *cuelo* yo.

—Corriente en que se coma V. el acta de D. Tristán por este Distrito de Alcoy; tiene V. títulos que hay que respetar, y, nada digo; pero y en el Distrito de Cocentaina...?

—Hombre, en el Distrito de Cocentaina no se puede hacer todo lo que uno quiere, y hay que comprimirse, amigo mio.

—Y ¿qué hacemos de D. Tristán, amigo D. Fortunato?

—Cómo, qué, qué hacemos de D. Tristán? Ya tiene bastante con lo que tiene: ¿no es el amo de la casa grande? pues ¿qué más quiere?

—Malorum causa, dijo David.  
 —V. siempre tan socarrón y malicioso, D. Pascual.

—Déjese V. D. Fortunato de mis socarrierías; el resultado práctico es que V. será diputado, reincidente, y el pobre D. Tristán ni siquiera diputado por vez primera, después de haber sonado tanto su nombre para este cargo, por el Distrito de Cocentaina sobre todo.

—Todos esos rumores han sido infundados.

—Eso no, mi querido D. Fortunato. Esos rumores, ó voces, han tenido su fundamento: y, para que vea V. que estoy bien enterado de la cosa, le diré, que D. Tristán, era el candidato *impuesto*, ¿lo oye V. bien? *impuesto*, por D. Pepe, en la candidatura ministerial del Distrito de Cocentaina Pego, que es una especie de ensalada capuchina. De manera que por lo visto D. Fortunato, no es tan fuerte D. Pepito como la gente lo pinta.

—Lo menos se ha creído V. D. Pascual, que los Orduñas y los Bonos pueden más que D. José.

—Hombre, yo no digo nada de eso; pero lo que sí le puedo asegurar a V. D. Fortunato, es que a D. José, en la ocasión presente, como decimos en el dialecto del país, le ha salido, el *porc mesell*.

—Pues está V. equivocado de medio a

medio, señor D. Pascual: a quien le habrá salido en todo caso el *porc mesell*, como V. dice, es a D. Tristán.

—De acuerdo D. Fortunato; de acuerdo en absoluto porque al cabo y al fin, igual me dá cobrar en plata que en calderilla; la cuestión es cobrar; con que no queriéndole mortificar más, me retiro por el foro, pero no sin darle mi enhorabuena, diputado reincidente.

—Vaya V. con Dios, mala lengua.  
 —Quede V. con él, Diputado de repetición.

### El revolucionario previsor

DEBE: Tener los útiles necesarios para prender fuego en su casa, en la ciudad ó en el campo.

Tener cuchillo, navaja ó puñal para cortar ramas secas ó lo que se presente.

Tener carabina, escopeta ó fusil para salir de caza cuando convenga, y examinar el terreno para saber dónde se pueden coger más *piezas* sin peligro.

No hacer traición a la causa revolucionaria, que es la humna causa.

No aconsejar benevolencia y ser duro en la pelea.

No tener más idea que el triunfo de la revolución y saber morir por *ella*.

No huir más que en el caso lógico de sucumbir sin provecho para los demás.

No tembar más que por nuestros hermanos que en el peligro no puedan ser socorridos por nosotros.

No dudar de los demás, pero ser previsor y tener confianza en sí mismo.

El teléfono y telégrafo, la luz pública y el depósito general de las aguas que abastecen una ciudad, son armas utilísimas que puestas en manos de los revolucionarios, suman adeptos por la fuerza de la necesidad y hacen menos costoso el triunfo; así, pues, el revolucionario debe hacer todo lo posible por hacerse dueño de esos útiles y dejar sin comunicación, sin luz y sin agua a sus enemigos, teniendo en cuenta que estos son los que luchan por la causa contraria y los que, viviendo neutrales, no hacen ni dejan hacer.

Si nuestros enemigos emplearan la dinamita, no olvidar que cualquier individuo decidido y valiente tiene el deber de contestar con *ella*... Averiguar donde se oculta... Si nuestros enemigos son crueles y sanguinarios, no dar cuartel al desgraciado que caiga en nuestras manos.

No halagar a los guías ó jefes, si los hay, sin imponerles el exacto cumplimiento del programa revolucionario, bajo pena de muerte.

No pactar ni para bien con el enemigo y por todos los medios lograr reducir, vencidos, al menor número.

No tener más familia que la humanidad.

No tener más amor que a la práctica del bien con los que vayan a su lado ó estén lejos y sean dignos de él.

No fraternizar más que con los que piensen como él y sean capaces de hacer lo que él haga, siempre por la justa causa.

Separarse ó separar de la revolución a la gente mística, pues ésta es un peligro para lograr el triunfo total.

Hostigar a los contrarios día y noche para reventarlos de cansancio ó sembrar el terror en sus filas.

¡Estad alerta!...

No demorar el día deseado por los esclavos de todos los siglos, y pensad siempre que al hombre que vive como las bestias, no le hace falta la vida.

JORGE RURAL.

### SECCION OBRERA

ALBAÑILES.—Celebrarán junta general mañana domingo para tratar la siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del «Estado de cuentas.»
- 2.º Gestiones de la Directiva.
- 3.º Proposiciones generales.

CARDADORES EN LANA.—Este oficio invita a las Juntas Directivas de los Manufactureros y sus similares a una reunión que ha de celebrarse el día 5 del corriente a las 3 de la tarde en el local del «Centro de Sociedades Obreras *El Progreso*,» para tratar sobre la unión de los citados oficios.

PELUQUEROS Y BARBEROS.—Por acuerdo tomado en Junta general celebrada el día 20 del próximo pasado mes, se invita a todos los del oficio, estén ó no asociados, para el día 6 del corriente por la noche, en su local social, con objeto de estudiar el cierre de las barberías en los domingos.

## NOTICIAS

Leemos en *La Unión Democrática*.

EL AVANCE de Alcoy, semanario republicano, publica un artículo bajo el epígrafe: «Entre hipócritas» desmintiendo lo dicho por *El Noticiero*, sobre supuesto *bloqueo anticanalejista* de cnservadores, íntegros y republicanos.

Sea ante todas las cosas sabido y aclarado, que el articulista se lo dice al *Heraldo de Alcoy* que ha circulado la especie de que los republicanos alcoyanos votarán en las elecciones próximas a los candidatos propuestos por los íntegros y conservadores.

Nos parece de justicia, a nosotros,, enterar al público de lo que pasa en la industrial Alcoy, ya que a los republicanos les han colgado un san benito en eso del *bloqueo*.

Y lo que pasa es que EL AVANCE echa su lengua a placer, y manifiesta esto que es muy claro, significat vo y... lo demás.

«Todo esto se le hubiera podido ocurrir al «escritor con mascarilla» del *Heraldo* si hubiera tenido un concepto moral de la política: ahora bien, como los canalejistas tienen prendidos a sus electores del estómago, creen que nosotros, a semejanza suya, podemos admitir «contubernios nefandos». Se equivocan: del odioso original canalejista no tenemos copia en Alcoy.»

¡Cómo maneja la maza EL AVANCE! ¿Pero quien será que así conoce al escritor con mascarilla, y rechaza con tal indignación los contubernios?

Ladino y muy ladino es el periódico alcoyano.

Un vecino de la Plaza del Portal Nuevo nos denuncia en carta particular el estado de punible abandono en que han dejado las autoridades aquella vecindad; pues se dá el caso según nos dice el comunicante, de que en pleno día vayan las mujeres a verter escombros en dicha plaza.

Suponemos que se impedirán estos abusos en previsión de mayores molestias para aquellos vecinos.

La sociedad de albañiles nos comunica de oficio que en las obras que se construyen en el Ensanche, propiedad de D. José María Rodas, se cayeron del andamiaje, por falta de buenas condiciones en el mismo, los obreros José Pérez y Francisco Santacreu Cortés, de los cuales el primero ha fallecido y el segundo se encuentra en estado grave.

También en dicho oficio nos pide se recuerde a los facultativos el deber de construir los andamios en las condiciones legalmente establecidas, para conjurar el peligro de que se inmolen nuevas víctimas, ocasionadas, en parte, por su falta de celo en el cumplimiento del deber.

Por falta de espacio no podemos publicar esta semana, como sería nuestro deseo, la sección de teatros.

Imprenta «El Serpis»

Plaza San Cristóbal 28.—ALCOY

### LAS DOS PUERTAS

Depósito de vinos de todas clases  
**Licores del país**  
Bolsas de cerveza á DIEZ céntimos  
Plaza Constitueión, núm. 8  
Esquina á la Posada del Rincón

Precios sin competencia



### CASA SEVA

Instrumentos y toda clase de accesorios de

### MÚSICA

**OBRAS MUSICALES DE TODOS GÉNEROS**

San Francisco, 57, entresuelo

**ALCOY**

Precios sin competencia



LOMBRIZ SOLITARIA  
GLOBULOS SECRETAN  
Único remedio infalible,  
económico, fácil de tomar,  
y digestivo, empleado con  
éxito constante en los HO-  
pitales de París. — Farmacia SERRAVALLE,  
Avenue Friedland, 87, PARIS. — Evitar Imitaciones

## EL AVANCE

PERIÓDICO SEMANAL REPUBLICANO

SE ADMITEN ANUNCIOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes. . . . . 0'50 ptas.

Colado y lavado rápido de la ropa blanca sin fuego con la

## Lejía líquida ESTRELLA-CONEJO

Primera y única importante fábrica en España, FUNDADA EN 1890

**S. CASAMITJANA MENSA** Cristina, núm. 18  
BARCELONA

Exíjase mi firma y marca CONEJO en el precinto de cada botella  
De VENTA, en las principales droguerías y tiendas de ultramarinos.

**IMPRENTA  
LIBRERÍA  
Y PAPELERIA**

# EL SERPIS

San Cristobal, 28.--ALCOY

En este establecimiento tipográfico, encontrará el público un completo surtido en objetos de escritorio, libros rayados, papeles y sobres de todas clases.  
Se hacen con el mayor ESMERO y ECONOMIA cuantos trabajos tipográficos se soliciten.

## DISPONIBLE

[Faded text from the reverse side of the page, including a 'SECCION ORBRRA' stamp]